

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:lrbzjhb@163.com



近山方知故乡情

□ 任良

山,是大自然的骄子。家乡吕梁,因吕梁山脉而得名,这里最不缺的是山,最有味道的也是山。

我出生在吕梁一个依山傍水的小山村,长在群山环抱的小县城。儿时逢年过节父母都会带我回老家探望,每次一大家子欢聚一堂其乐融融,我跟着堂兄弟满村乱窜,四处玩耍,村口的百年老榆树、旧庙改成的学校、打谷场上高高的秋千还有绿树葱茏的东山……都留下了点滴的记忆,对于家乡的情感就是在一次次相聚中积累起来的。

我们的家祠祠堂就在村南头不远的山岗上,与生我的南山沟窑洞相距甚近。记得每年清明上坟父亲都会特意祭拜家族中最古老一块石碑,抚摸着斑驳的碑身,一边辨识文字一边感慨:“明朝嘉靖年的祖先,快五百年啦,咱家就是那会儿在这里定居的。”我渐渐明白了,自己的根就在这里。

如果说回老家探亲还略有几分仪式感和神秘感的话,那不大的方山县城就是我成长的乐园,在这里我度过了难忘的青春时光,城里的每一幢房屋,我似乎都能够想起它的模样,每一条街道都有我奔跑的足迹,巷角的柳树下、弯曲的小河边,回荡着我的欢笑;隐蔽的小路、低矮的墙,那便是童年的战场。方山县城周边环山,大山便成了男孩子们勇敢的向往,每逢周末小勇士们便向着一个山头前进,登顶之后或在林间嬉戏、或在山顶放歌,抓野鸡兔子,偷摘田里玉米,至今想起仍然意趣无穷。

再大一些,我便与家乡的名山有了亲密接触。北武当,被誉为“三晋第一名山”,在本地真可谓家喻户晓。集雄奇险秀于一身的北武当山,巍峨挺拔,古松葱茏,满目苍翠,真是鬼斧神工般的一处胜境。还记得那时通车条件不佳,我们走过了五里黄泥,五里沙路方才来到山脚下,随即就被它的雄姿吸引,迎着陡

壁悬崖,沿1400余级就山凿筑的石阶而上,但见奇松异石、庙宇石刻掩映在葱郁的山林植被之中,相间点缀,相映成趣。登顶武当之巅,一览众山小,但见远处苍茫,近日含黛,松风扑面,白云飘逸,让人顿觉天高地远。

北武当,对于家乡人有着特殊的意义,每年三月初三庙会的传统从古时延续至今,届时游人如织,热闹非凡。还记得我高考那年,母亲执意要去北武当祭拜,拗不过她只能陪同前往,以了心愿。我与妻子恋爱期间去北武当游玩,攀登至观音庙附近的一块奇石时,我灵机一动为她在石前留影,此后十几年间数次前去,我们都在同一位置拍照,借大山巨石见证岁月,如今将列次照片依序排列一观,颇有趣意。

大学毕业,我回到吕梁工作,娶妻生子,安居乐业,忙忙碌碌将近二十年过去了。因为从事新闻工作的缘故,我有幸走过了吕梁无数的大山,既沉醉于名山胜地的如画美景,又为这片土地注入了难以名状的深沉情愫。

我在云顶山草原散步,山花烂漫,鸟语花香,牦牛成群,碧草如茵,远望连绵群山林层叠翠,清湛蓝天手可得,不禁仰云天而思深远,眺阔野而欲驰骋;我在卦山探幽,道说山形卦象的玄妙,惊叹钻岩抱石、姿态各异的古柏,行走在古色古香天宁寺中,回味大唐盛世的行韵;我在柏洼山寻访,看峰峦峭拔,穿松柏叠翠,领略“怪石、奇树、圣水”三绝,聆听明末清初书法家、医学家、思想家傅山的隐居传奇;我在云梦山沉醉,云环雾绕中穿行于谷深幽静的悬崖栈道,绝壁庙宇、天然岩洞、峭壁飞瀑以及鬼谷仙师的故事,足以撩拨起无穷的好奇……

吕梁,骨脊也。位于吕梁山脉中段中的骨脊山,古称吕梁山,吕梁之地由此而得名。2500多米的骨脊山雄风浩荡,巍然耸立,山顶尚有汉代记载大禹治水的碑文。据《永宁州志》记载:“其名骨脊者,以泰山在左,华山在右,常山为靠,衡山为朝,此山是隆居,依然

天地之骨脊焉。”2017年我负责编印《吕梁,一个令人向往的地方》宣传册时,在市委主要领导的指点下封面即以骨脊山为背景。“骨脊”二字,既为山名、又为山形,同时还流传着中华民族的起源故事,蕴藏着吕梁人民的精神气质,吕梁山之翘楚,非骨脊山莫属。

当然,吕梁的大山绝不止这些名胜,要识得此地精髓,还需深入其间慢慢体味。

我曾有机会从兴县出发,顺着沿黄旅游公路南下,穿行于晋陕大峡谷,领略黄河岸边的大山。这里的山大多石质,低处造型奇特的水蚀浮雕,鬼斧神工绵延不绝,百米之上可见地壳运动留下的断层遗迹,泛红的山石层层叠叠挤压,让人惊叹沧海桑田的力量。

我曾多次在山里的村落采访,黄土高原千沟万壑,小村住藏在沟沟壑壑的褶皱里面,有着清泉溪流缓缓,满坡遍沟的庄稼随风摇曳,村头的石碾久历风雨,伫然独立,一个个农家院里青烟袅袅,干净整洁,乡亲们的脸上泛着古铜色的光泽,沉静而古朴,刚毅而坚强。千百年来,他们用汗水浇灌着土地,坚守着家园,如同漫山遍野的枣树,不畏艰难、顽强生长,大山寄托着他们的爱与希望。

我曾一次次来到黑茶山下,聆听“四·八”烈士的悲壮历史,来到晋绥边区革命纪念馆、石楼红军东征纪念馆、刘胡兰纪念馆……回望吕梁人民在国家危亡、山河破碎之际义无反顾、前仆后继、矢志不渝的英雄事迹,感念吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。巍巍吕梁,雄风浩荡,一部中国的红色革命史,因为吕梁而更显得波澜壮阔,雄伟的吕梁也因为这段悲壮的历史而愈加挺拔。

我曾前往石楼采访感动中国候选人王应义,被誉为“石楼林业之父”的他,30年累计下乡9240天,每天平均走30华里的路,行程277200里。他天天上山举办林业技术培训,义务修剪嫁接果树,推广农业科技,全县农民均受他培训2次,使全县红枣产量由上世纪八十年代的

65万公斤增加到当时的2500万公斤,不愧为吕梁山上的“林业愚公”。在采访老王的过程中,我内心第一次被深深震撼,原来在家乡吕梁,在我们身边就有这样的“当代英雄”。

2015年,轰轰烈烈的脱贫攻坚战打响,我们记协驻村帮扶点在中阳县神尧村,这是一个黄土高原典型的贫困村,地处山顶、十年九旱、土地贫瘠、经济落后。七年多来,我们走家户、访贫苦,填表格、建档案,尝试合作社养殖,给贫困户拍全家福,帮助全村脱贫摘帽;我们全力推进乡村振兴战略,全体人员扎根于此、艰苦奋斗,为吃水难打下了757米深井,破败不堪的旧村委平房铲倒重建,坍塌荒芜的老院重新修葺,白面青瓦的徽派景观墙在黄土坡前延伸再延伸,高大挺拔的红白理事厅独具特色……客栈、老街、书画院、大戏台、村史馆、英雄馆,一座座建筑拔地而起,昔日的贫困村成为了省市县多次表彰的示范村、旅游村。

寒来暑往,记不得我们几许奔波、几多汗水、几番辛苦,多少喜悦、欢慰、委屈、愤慨难以一言而尽。不知不觉间,我已成了神尧村人,即使身在机关也会不时想起走村入户的时候,想起建设奔波的岁月,想起那一位位父老乡亲。

时间过得真快啊,转眼我已近不惑之年,渐渐地习惯了每天从凤山家中出发,穿街过巷去上班、下乡;习惯了凤山公园的晨露鸟鸣,滨河两岸的花草绿树、莲花池畔的垂柳轻舟、市民广场的孩童欢笑;习惯了在这座三山环抱、三川汇流的山城的生活……蓦然回首,才发现我们的吕梁经过多年蜕变,天已是如此蓝,街已是如此的净,山已是如此的美,人已是如此的美,一切都在向着美好奔跑。

在我心中,家乡的情怀从未改变,但内涵已然扩大。我的家乡,早已不单是那个山村那座县城,而是吕梁雄伟的大山、可亲的父老,而是整个吕梁。

奋进新征程 建功新时代 忠诚保平安 护航新征程

全警参战护平安

本报讯(记者 康桂芳)“百日行动”开展以来,全市公安系统在坚持严打、重整治的同时,坚守为民初心、强化服务意识,切实提升群众安全感和幸福感。吕梁市公安局离石分局坚持“以打开路、以打创安”,重拳打击各类突出违法犯罪活动,先后侦破各类刑事案件45起、抓获网上逃犯31名。行动中,离石公安始终坚持“小案快破、抢案必破、盗案多破、有赃即追”,共侦破“盗抢骗”案件14起,抓获犯罪嫌疑人15人,追缴扣押汽车配件三元催化器、摩托车、手机等赃物赃款折合人民币共计7万余元;共侦破电信网络诈骗案11起,抓获犯罪嫌疑人16人。临县公安局全警参战,尽锐出击,行动以来,共破获各类案件161起,抓获违法犯罪嫌疑人167名,排查各类矛盾纠纷3起,查处各类交通违法行为4023起,治安大清查重点企业单位、特行、“九小场所”共56家,出动警力900余人次,出动警车200余台次。兴县公安局在8月4日开展第三次“百日行动”治安大清查集中统一行动。围绕城区6个片区和乡镇6个片区共同开展治安巡逻。为确保行动有力有效,共出动警车50余辆,警力400余人次,全体警员以昂扬的斗志、良好的精神风貌、扎实有效的工作作风,紧紧围绕“六打击、六整治、三管控、一化解”的工作核心,高位推动、强势开局,取得了良好效果。石楼县公安局交警大队将警力、装备全部纳入基层、投向一线,针对酒驾、醉驾等严重交通违法行为强化路面管控,保持高压态势,严查公路易肇事肇祸交通违法行为和酒醉驾交通违法行为。8月15日,石楼县公安局交警大队共检查大小车550多辆、摩托车电动车150多辆,现场查处酒驾4起,无证驾驶、超速、超载、不按规范车道行驶、乘车人不系安全带等其他违法行为85起。市公安局有关负责人表示,全市公安机关将在上级公安机关和市委、市政府坚强领导下,持续推进“百日行动”向纵深开展。警方“以打开路”,对街面暴力、电诈、盗窃、涉“黄赌毒”等各类违法犯罪行为严厉打击,全力挤压违法犯罪空间,狠抓案件攻坚,创建良好的治安环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



日前,山西徐特立高级职业中学对2022级高一21个班1180余名新生进行为期一周的军训并举行汇演总结,军训采取全封闭式军事化实训方式,通过各个科目的训练,磨炼了学生的坚强意志和艰苦作风,增强了国防意识和纪律观念。学校对评选出的21名军训学生标兵和7个军训优秀班集体进行了表彰。冯增清 摄

35.如何认识新时期中国特色社会主义理论体系实现了马克思主义中国化新的飞跃?

《决议》指出,我们党“从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义”,“形成中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃”。对于这个“新的飞跃”,可以从以下3个方面加深理解。第一,中国特色社会主义理论体系是我们党领导改革开放和社会主义现代化建设伟大实践的结晶,是坚持和发展中国特色社会主义的行动指南。改革开放以来,我们党全部理论和实践的的主题是坚持和发展中国特色社会主义。建设中国特色社会主义,是一项长期的历史任务,需要不断在实践中总结经验,形成新认识,取得新成果。党的十七大把改革开放以后我们在实践中相继形成的邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观作为有机统一的整体,科学概括为中国特色社会主义理论体系。邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,都是围绕建设中国特色社会主义这个主题展开的,它们在根本立场、理论渊源、理论主题、理论品质

上是一脉相承的,同时又探索和回答了改革开放不同时期、不同阶段的新情况新问题,在实践创新、理论创新、制度创新上作出了各自独特的贡献。中国特色社会主义理论体系,凝结了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血,是我们党宝贵的政治和精神财富,是全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。第二,中国特色社会主义理论体系探索和回答了当代中国问题。建设和发展中国特色社会主义,是一项前无古人的伟大事业,有诸多理论和实践问题需要作出回答,其中最根本的是三个问题,即什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展。中国特色社会主义理论体系正是紧紧围绕探索和回答这三个问题展开的,创造性地提出了一系列新思想、新观点、新论断,深化和丰富了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。它涵盖社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及党的建设各个领域,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面,科学回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、祖国统一、外

交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题,形成了一个科学完整、逻辑严密、内涵丰富的理论体系。第三,中国特色社会主义理论体系实现了马克思主义中国化新的飞跃。一方面,中国特色社会主义理论体系是运用马克思主义基本原理研究和解决当代中国问题而形成的科学理论,既坚持了科学社会主义基本原则,又以一系列新思想、新观点、新论断丰富和发展了马克思主义。比如,社会主义本质理论,从生产力决定生产关系的高度科学揭示了社会主义的根本属性;社会主义初级阶段理论,科学阐明了在中国这样经济文化落后的东方大国建设社会主义的根本依据;社会主义市场经济理论,从根本上解除了把计划经济等同于社会主义、把市场经济等同于资本主义的思想束缚。又比如,社会主义政治文明、社会主义核心价值观体系、社会主义和谐社会等,都是既破除对马克思主义教条式理解,又抵制抛弃社会

主义基本制度错误主张的理论创新成果。这些创新理论既没有丢掉老祖宗,又讲出了当代中国、当代中国的新话,写出了科学社会主义的“新版本”。另一方面,中国特色社会主义理论体系也凝结着改革开放前我们党实践探索的心血和成果,是在新的历史条件下对毛泽东思想的继承和发展。在理论渊源上,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系都坚持解放思想、实事求是、与时俱进,坚持党的群众路线,坚持独立自主地走自己的道路。这是在立场、观点、方法等基本方面的共同点。毛泽东思想的许多重要观点,也为中国特色社会主义理论体系提供了重要思想来源。中国特色社会主义理论体系,既继承了毛泽东思想的重要成果,又以新的实践为基础作出了新的发展,两者既一脉相承又与时俱进,是坚持和发展、继承和创新的关系。(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

疫情防控“心”攻略 悉心关爱你我他

面对新冠肺炎疫情,人们可能会出现紧张、害怕、焦虑甚至恐惧等情绪,该如何守护心理健康呢?让我们一起走进“心”世界吧!

一、接纳情绪,关注官方信息

人在应激条件下产生的紧张、焦虑的情绪都是正常的生理表现,要时刻告诉自己接纳情绪,不必自责。鼓励从官方渠道适度获取疫情信息,如果对疫情过度关注,反复查看相关内容,反而会加重焦虑恐慌情绪。

二、正面引导关爱特殊群体

新冠肺炎疫情防控一线人员可通过预防性和事后团体心理干预缓解焦虑,树立正确认知,避免自我苛责。对于儿童、青少年家长,不要将焦虑情绪传递给孩子。家长要走进孩子的心里世界,发现他们真正需要什么,多给予关爱呵护,这样才有利于形成孩子心理的健康状态。

三、主动就医,寻求专业帮助

如果确因疫情出现无法排解的心理问题,甚至影响到日常的学习、工作和生活等社会功能,普通民众特别是新冠肺炎确诊患者、疑似患者和无症状感染者,须由专业心理医生或精神科医生进行心理指导或心理危机干预。

四、自我调适,身体放松

不论是看电影、听音乐还是进行适当运动均有助于平复情绪,同时还可以采取深呼吸、冥想、正念等方法帮助平复情绪。居家时间可以读书、练字、运动、画画、做家务等,用积极的行动从恐慌、焦虑中走出来。面对新冠肺炎疫情,我们要积极应对,相信病毒的阴霾终会散尽,放下焦虑,科学抗疫,护佑心理健康。

中国疾病预防控制中心